参加了南昌起

义和广州起义。

抗战时任新四

军军长,皖南事

变时被国民党

非法逮捕。后

在中共中央的

努力下,他终获

自由。1946年4

月8日,他自重

庆飞返延安途

中因飞机失事

播出了电视连

续剧《叶挺将

军》,人们对于

叶挺之死仍然

心存疑惑。前

不久,叶挺之子

叶正大为我们

揭开了这段历

史真相。

最近,央视

遇难。

## 揭秘叶挺将军空难真相

◇叶正大解密 叶挺之死 叶挺是中 国人民解放军 1946年4月8日,出席 重庆国共谈判与政治协商会 的创建者之 议的中共代表王若飞、秦邦 一,杰出的军 宪,为了向中共中央汇报请 示工作,和新四军军长叶挺、 事家。毛泽东 中共中央职工委员会书记邓 曾当面称他是 发、教育家黄齐生等冒着恶 "共产党第一 劣天气飞返延安。同机的还 有八路军军官李绍华、彭踊 任总司令"。他 左、魏万吉、赵登竣、高琼 曾任国民革命 和叶挺夫人李秀文及其子阿 军独立团团 九、其女扬眉以及四名美军 驾驶人员。 长、二十四师 当日下午,飞机在山西 师长、十一军 军长。他先后

省兴县的黑茶山遇浓雾失事, 机上人员全部罹难。对于这 一事件, 当时的说法是飞机 在浓雾中迷失方向导致坠毁。 1951年6月我们回国

后,我给周总理的秘书打电话 请他转告周伯伯和邓妈妈,我 有事情想拜访他们。过了两三 天就接到中南海的电话,说周 伯伯和邓妈妈要我和二弟叶 正明到他们那里吃午饭。我们 当然非常高兴,如期到了周总 理的家。

在吃饭的时候,周伯伯问 了我们家的情况。他动情地 说:"你爸英年早逝,牺牲时才 50岁,你们要继承他的遗志, 努力学习,坚持革命。关于你 爸爸的座机为什么会失事,过 去是说浓雾撞山失事。今天我 可以告诉你们,肯定是有人做 了手脚。机上的乘客全是我们 的人,其中还有我们党的王若 飞、秦邦宪、邓发那样的重要 负责同志,当然还有你们的父 亲叶挺同志。国民党关了他五 年,出狱的第二天他就给党中 央写报告要加入共产党,这就 触犯了蒋介石。蒋介石是什么 人? 我跟他打交道已有好长时 间了,可以说对他的个性我基 本了解。这个人排除政敌无所 不用其极。他利用特务在飞机 仪表上做点手脚很容易。当时 延安只是下了点小雨,飞机已 到延安上空,我们已经听到飞 机的声音了,为什么一转眼就 飞向黑茶山?这不是国民党特 务做了手脚又是什么!"

为了说明实际情况,这里 我再介绍几件事:

我父亲出狱后十个小时 就要求入党,并且很快就得到 党中央、毛主席的批准,这是 人所共知的事情。我父亲在五 年监禁期间,国民党将领上官 云相、陈诚几次劝降不成。后 来蒋介石召见我父亲说降。蒋 介石当时有强大的政府,有以 戴笠为首的特务机构。皖南事 变后我们一家子都在蒋手下 的特条堂据之中, 现在你不但 不跟我走,把你放出来第二天 就重新加入共产党。命令特务 在美国飞机上做点手脚,置你 于死地,是蒋介石"顺理成章" 的事。"四八"烈士证明了这 点,其后刺杀杨虎城将军一家 更证明了这是蒋介石惯用的

再让我们从航空技术和 当时的天气情况来详细分析 一下: 当天 12 时 25 分, 该飞 机由中转站西安再次起飞向 北飞行时,还与延安美军观察 组电台联络过一次。联络时它







中共中央在飞机场为叶挺等人举行追悼大会。

的位置是延安西南 30 公里处 的甘泉地区,飞行正常。党中 央领导同志和"四八"烈士的 家属,包括我的二弟叶正明、 四弟叶华明都在机场等候着。 当时外面正下着蒙蒙细雨。我 弟弟说他们都听到飞机隆隆 的声音了,以为飞机马上就可 以降落,很快就可以见到爸爸 妈妈和两个弟妹了。不知何故 飞机隆隆声却越变越小,最后

当时大家都以为,地面下 飞机不好降落飞到别的机 场去了。党中央发电让各地数 以万计的军民四处查找,美军 也派出两架飞机寻找。4月9 日下午,兴县黑茶山地区一位 区委书记到县公安局报告,在 黑茶山上有一架飞机碰在山 上烧毁。经查证,烧毁的飞机 就是叶挺等人乘坐的飞机,机 上人员全部牺牲。我手头上有 一份当时兴县公安局参加清 理失事飞机现场,直到把烈士 遗体护送到延安全过程的干 部顾逸之同志后来写的《对 "四八"坠机事件的回忆》的复 印稿。我想把其中"对飞机失 事调查分析"一章中有关几条 节录如下:

根据飞机出事现场的调 查和向当地各方面群众的询 问,我(顾逸之)在给党中央的 书面报告中曾做了以下分析:

第一,飞机确实是在黑茶 山上失事的,不是在空中爆炸 而坠毁的。因为飞机撞在黑茶 山侧峰巨石上面的撞痕非常 清楚明显,飞机是撞山后才爆 炸和起火的。

第二,从4月8日当天黑 茶山地区天气情况的调查结 果看,那天飞机到黑茶山时, 天上云雾很浓,山上下雪,山 下下雨,驾驶人员可能是在这 种天气中,因能见度太差,看 不洁山川州和而培山生事的 如果飞机再飞高一些,也不会 撞在巨石上了。

第二.....

第四,这架飞机本来是在 西安机场降落加油,稍事停留 后才起飞来延安的。西安到延 安是一直向北飞行的,为什么 飞机竟飞到东北方向来了,甚 至飞到黄河以东的黑茶山来 了呢?其中原因我们至今都不 清楚,也无法分析。后来听谭 局长讲,在遗物中有一份迷失 方向的电报稿。但当时西安北 上沿途及延安的天气并不坏,

美方机长又是佩戴有飞虎臂 章的飞行员。这些,一直在我 内心存疑,成了一个不解之

周恩来总理以他敏锐的 政治嗅觉,嗅出国民党特务 做了手脚的阴谋。参加清理 失事现场的基层公安干部讲 了四条失事情况,分析后说 失事原因是不解之谜。那么 就让我们来破解这个谜吧!

飞机是从重庆出发到西 安稍事加油后北飞延安直到 距延安30公里的甘泉地区, 一切飞行过程和地面无线电 联系都正常,隆隆的飞机声 延安机场都可以听见了。 机正准备着陆时, 因国民党 做了手脚, 使飞机不飞向延 安,而"竟飞到东北方向, 甚至飞到黄河以东的黑茶

当时,延安在下小雨,黑 茶山是山上下雪, 山下下雨。 就是说黑茶山的天气比延安 的天气更不好。黑茶山海拔只 有 2000 多米,而飞机是"撞在 黑茶山侧峰巨石上……才爆 炸和起火的……如果飞机再 飞高一些,也不会撞在巨石上 了"。飞机飞行高度可达海拔 6000 多米, 而飞机在 2000 多 米撞山,显然经过国民党特务 做了手脚后,飞机的高度表失 灵了。

在遗物中有一份有关迷 失方向的电报稿。这就是说 飞机承认已迷航, 地面指挥 也知道了飞机已迷失航向。

根据以上三个事实可以 得到以下结论:国民党特务在 西安飞机稍停加油时用简单 的破坏装置装到飞机的磁罗 盘和高度表线路上,当飞机飞 向延安到达甘泉地区后磁罗 盘和高度表同时失灵,飞机迷 失了航向和高度。

一般来说,飞行 随身的文件夹中,是应该带有 标示着飞行任务航线的地图 的。按照地图飞过黄河那么大 的目标,是可以看见或者感觉 得出来的。当时下面天气不好 是一片云雾,地图上肯定有山 的标高, 高度表又失灵了,飞 行员发了迷航电报,下面可能 是一片山地,飞行员为什么不 飞高点?这里可能有飞行员和 地面指挥的错误,但主要原因 还是国民党特务在西安安装 了破坏装置,把磁罗盘和高度 表破坏了。飞机的航向和高度

系统是非常容易破坏的。而且 当时的 C-47 型飞机和现代 的飞机不同,没有无线电罗盘 和无线电高度表,更没有卫星 定位系统和飞行数据记录系 统(就是我们平常说的"黑匣 子")。和现在我们中国的客机 相比,C-47 是很原始的。因 此,用简单的方法就可以使飞 机失灵。以上是周伯伯对我讲 的第一个问题和我对它的认

我们一边吃饭一边接着 谈第二个问题。周伯伯说:"这 件事情出来后,当时我们没有 确切的证据,不好直说是国民 党特务干的。"我问:"为什么 当时不能说呢?"周伯伯说: "你没有真凭实据,没有人证、 物证,蒋介石是绝对不会承认 的。当时全面内战还没有爆 发,两党谈判还在进行,党中 央处理一切事情,都需要考虑 各种背景。如果拿不出真凭 实据, 去和国民党交涉提抗 议,那将会给当时反对内战、 争取和平的谈判斗争带来不 利的影响。我们和国民党的 斗争要有理、有利、有节 啊!"接着周伯伯讲了第三个

周伯伯说:"我们打一次 仗就得总结一次经验和教训。 这一次坐飞机的都是共产党 人和美国人,并且还有共产党 的重要干部。一出事对我们党 就是重大损失,国民党则没有 动一根毫毛。不能使国民党 为所欲为!这次失事后,为 了防止国民党特务继续破坏, 我们采取了一个措施,我们 向国民党政府和军调处提出 个要求:以后凡是我党中 央委员和高级将领坐他们的 飞机,一定要有一位国民党 的将军陪同。他们都答应

以上是 1951 年 6 月在北 京中南海周恩来总理家中谈 论有关国民党特务陷害"四 八"烈士的全部情况。按照国 家保密法,30年后可以解密, 现在已过了50多年,周总理 对我的谈话内容应该是可以 向世人公开了。

## ◇前军统特务 道真相:高度表和磁 罗表反面放了磁铁

"四八" 空难的真相是什

么呢? 当时参加密谋的军统特 务、已经隐居台湾多年的杜吉 堂在临死之前,终于道明了真 相,让此事大白于天下。

1946年4月,中共准备 把秦邦宪、叶挺等人从重庆送 往延安,而这次行动却被国民 党的军统特务盯上了。王平虎 是当时国民党空军调度科科 长,是国民党军统特务安插在 空军中的眼线,当他接到上面 的通知:飞机已经派出后,他 马上电话通知了远在南京的 顶头上司。国民党当局得知这 次飞行有中共重要的领导人 时,就派军统特务对这次飞行 进行了精密的暗杀行动。

军统的头目直接找到当 时任中美特别合作所特工队 队长的杜吉堂,杜吉堂知道这 次暗杀行动的重要性,其对象 都是中共重要人物,因此也十 分慎重。他纠集其下属特务骨 干,商议如何把这次行动干好 而又不被发现。其中有个略懂 飞机构造的特务说:"破坏飞 机的飞行仪表, 使飞机迷航, 飞机自然会坠落,这才是万全

于是这帮特务开始实施 他们的计划。首先,他们找到 在调度科任科长的王平虎,查 到担任此次飞行任务的 C-47 运输机的飞行记录和档案 资料,同时让王平虎安排人员 在飞机飞行前的例行检查中 做手脚。杜吉堂找到了其手下 的特务中懂得机修业务的杨 耀武, 让其假装成机修人员, 混到检修的队伍里,在检修过 程中神不知鬼不觉地在飞机 的高度表和磁罗表反面放了 磁铁。

4月8日,飞机上午准时 飞离了重庆,首先要飞到西安 进行加油和休息。在重庆飞西 安的途中天空下起了小雨,尽 管有着三千小时飞行经验的 美国飞虎队飞行员觉察到飞 机稍有异样,但好像没有太大 的故障。其实当时飞机飞行的 高度已经偏低。

在西安休息加油后,飞 机继续向延安方向飞去。而 此时的天空下起了冰雹并刮 起了大风,严重影响到了飞 行。在这种情况下,杨耀武 放的磁铁开始发挥更大的作 用了。飞机导航系统首先失 去了作用, 使飞行处于迷航 状态,飞行方向不能得到保 证,本来从西安飞延安应该 是一直向北飞行, 可是飞机 却飞向了东北方向,向山西 兴县飞去,甚至飞到了黄河 以东的黑茶山。飞机偏离了 航向,可见特务的磁铁发生

而当时的情况是黑茶山 能见度比较低,但是,黑茶 山海拔才 2000 多米, C-47 运输机的正常飞行高度在海 拔6000米以上,作为一个资 深的飞行员, 也不太可能出 现如此低级的错误。可见, 在高度表上的磁铁也发挥了 作用。就这样, 搭载中共众 多高级领导人的 C-47 运输 机在一个特意的阴谋安排下 发生了事故,全机人员无一 幸免。而且,这一阴谋的真 相被隐藏了几十年。

(据《中国传媒人》)



叶挺舌战蒋介石劝降 "笔录"的复印件。



1939年春,叶挺策马赴 新四军江北指挥部途中。